责编 李 云

"我们就是来帮你们解决困难的"

饭的时间,灵宝市苏村乡阳坡渠村 第一书记、灵宝市卫生健康委的王 炜带领驻村帮扶队员(灵宝市中医 院的副院长刘宇、医生宋卫东和陈 晶)进行入户走访。当他们来到阳 坡渠村脱贫户吕榜学家中时,满面 愁容的吕榜学说:"我家的土鸡蛋 因受到防控疫情的影响,卖不出 去。看着堆积如山的土鸡蛋,我十 分着急!"

"别发愁,我买你的土鸡蛋!"王 炜对吕榜学说。驻村帮扶队员陈晶 也说:"你别急,我们就是来帮你们解 决困难的。我马上将这个消息通过 微信发到几个朋友圈,会有许多人来 买土鸡蛋的。"当天下午,在吕榜学的 家里,这个人购买10斤(1斤=500 克),那个人购买5斤……很快,吕榜

9月2日中午,趁村民在家吃 忙,我的土鸡蛋很快就卖完啦!"吕 保村民健康和致富的新路子。 榜学高兴地说。

> 生健康委、灵宝市中医院依据精准 帮扶工作会议精神,按照驻村帮扶 工作。一是委派驻村第一书记和驻 村帮扶队员,挨家挨户走访、调研, 村民养殖的鸡、鸭及猪、羊等品种。 制定帮扶措施;二是狠抓工作落实, 确保各项工作顺利开展、有序推进; 带领村民开展致富项目。

经过走访,他们发现阳坡渠村 共有村民114户422人,主要以谷物 蔬菜种植、养牛和劳动力转移就业 时,他们还查看村民养殖家禽的情 为主。目前,该村有28户脱贫户。 如何让这些脱贫户在乡村振兴的道 路上稳定致富,成了王炜的头等大 病,以及引导村民科学饲养家禽等。 事。于是,他和村委成员一起多次 学的土鸡蛋一售而空。"幸亏你们帮 听取群众的建议后,想走出一条确

在日常饮食中,若营养跟不上,会

在老年住院患者中,有2/3的患

1.清淡饮食就是米汤、面汤。清

使老年人心脑血管疾病、糖尿病、肿瘤

等病的发病率上升,以及出现老年性

病变,比如帕金森病、骨质疏松症、关

者有营养不良症状,导致住院时间延

长,术后并发症增加,感染风险增高,

淡饮食是指在膳食平衡、营养合理的

前提下,做到少盐、少油、少糖、少辣;

要求每天盐摄入量不超过5克,烹调

油为25克~30克,糖不超过25克,避免

学的角度来看,汤中可溶解的蛋白质

和微量营养素是非常少的。另外,汤

中会溶解脂肪和嘌呤,对于高血脂和

不能沉积到骨骼里。60岁以上的老年

人每天摄入1000毫克钙即可。牛奶

高尿酸的老年人来说,不宜多喝。

绿叶菜、豆腐等含钙的食物即可。

2.要想补营养就多喝汤。从营养

3.钙补得越多越好。过量补钙并

一、老年营养的误区

过多食用辛辣味的调味品。

节炎等疾病。

甚至死亡率上升。

一方面选择大棚位置、购买菜苗及

待蔬菜大棚项目安排妥当后,王 炜又带领驻村帮扶队员与村委负责 针对病虫害情况,及时向专家咨询, 引导村民及时解决病虫害问题。同 菜种植和饲养家禽的能手。

2022年6月,在了解到阳坡渠村 有了这些想法后,王炜就带领 农产品迎来大丰收后,王炜带领驻 原来,在2022年年初,灵宝市卫 驻村帮扶队员与村委负责人一起, 村帮扶队员与村委负责人一起,多 渠道帮忙联系、寻找销路,带动村民 所需材料;咨询农业专家,寻求种植 销售农产品。于是,灵宝市卫生健 要求,将灵宝市苏村乡阳坡渠村作 蔬菜、瓜果的知识和技术;引导村民 康委、灵宝市中医院动员医疗卫生 为定点帮扶村,积极开展对口帮扶 有序种植蔬菜等。另一方面,他们 机构的工作人员,通过以购代销、定 通过咨询家禽养殖专家,寻找适宜 购定销等方式,切实解决了阳坡渠 村农产品销售难问题。

在做好产业帮扶的同时,王炜 与驻村帮扶队员还时刻牵挂着村民 人时常查看蔬菜、瓜果长势情况,并 的身体健康。他们定期组织医务人 员进村入户义诊、普及防病知识及 为有需要的村民做心电图、把脉问 诊开处方。在一次深夜走访中,他 况,并积极联系当地疾病防疫人员, 们了解到村民徐天娃的媳妇姚雪丽 定期到村民家中检查,以防家禽生 (化名)患有精神疾病,曾在三门峡 市某医院治疗,因属于异地看病,不 识、致富增收等方面,加大帮扶力 一段时间后,这些村民大都成了蔬 能享受医保报销政策。驻村工作队 度,持续巩固脱贫攻坚成果,高质量 与村委多次协商,决定让徐天娃到 推进乡村振兴。'

乡村公益性岗位工作,每月工资500 元;又找医保部门负责人协商,以减 免部分治疗费;还为他们送去米、面 等生活物资,以解其燃眉之急。驻 村帮扶队员在入户走访时,还会给 姚雪丽捎一些新衣服,每次她都特 别高兴。看到徐天娃一家人生活幸 福,驻村帮扶队员的心里有一种说 不出的自豪感。

在疫情防控期间,王炜白天带 领村民排查中高风险地区返乡人 员,做好疫情防控工作;晚上学习相 关文件精神,确保疫情防控工作不 出现丝毫疏漏。走在田间地头察看 秋收秋种情况的王炜微笑着说:"下 一步,我们将继续加强与阳坡渠村 的沟通、对接,围绕提升村民健康意

非常不配合,还带有强烈的攻击性。面

对这样的危险场面,薛艳艳当时主动请

缨,在村委负责人的劝说下,尝试着用

微笑与耐心说服的方式与患者交流,并

小心翼翼地为患者进行了核酸采样。

"我干活的时候表现出的行为是胆大

的,因为困难、危险摆到面前了,我只想

着赶紧干好一件事,也没时间考虑那么

多。或许是我年轻吧,长时间连续工作

虽然很累,但是我能扛得住。"薛艳艳笑

少,大家往往是一专多能,工作起来更

是连轴转。每天上午,薛艳艳和同事一

起负责所有住院患者的护理工作;几十

个患者的液体更换、护理操作等往往需

要一两个护士按时完成。作为护士长,

薛艳艳是科室里的"定海神针",当年轻

患者,以缓解其情绪。需要有人参与采

集核酸时, 薛艳艳就按照要求抽调护理

人员奔赴一线。薛艳艳说:"在卫生院

在卫生院工作,由于护理人员比较

在郑州市第八人民医院(以下 简称郑州市八院)慈善惠民病区当 了13年护士长是一种怎样的体验 呢? 吕文佳有着深切的感受:"每 天坐下来的时间不超过10分钟。" "朋友早上打来的电话,常常是晚 上下班之后才想起来回复。""家里 的大事小情,家人能够处理的,绝 不会找我。"

吕文佳的工作状态,不仅是一 个"忙"字能够概括的,面对一部分 难治性精神障碍患者、伴有躯体疾 病的精神障碍患者及流浪精神疾 病患者,她还必须化身患者的"全 职保姆"

在吕文佳身上,有一股"认定 了就不后悔"的执着劲儿,她不甘 心碌碌无为,即使临近退休,也要 在工作岗位上尽力做到最好。

体力加脑力的双重考验

1988年,吕文佳毕业后被分配 到驻马店市精神病医院神经内科 工作,说是神经内科,其实接诊的 不仅是神经内科疾病患者,还有大 内科系统疾病患者。也正是这段 经历,让她积累了扎实而丰富的全 科护理经验。2005年,她以人才引 进的方式进入郑州市八院工作。

从封闭女病区到慈善惠民病 区,17年来,吕文佳接手的都是管 理难度较大的病区,琐碎而繁重的 护理工作,不仅是一个体力活,还 是一个脑力活,没有"两把刷子", 绝对难以胜任。

在慈善惠民病区,有一名住院 5年的流浪患者,听口音像四川 人,2017年因打人、骂人被送到该 病区治疗。当时,他蓬头垢面、衣

衫不整,吕文佳带领护士们先为她洗澡、理发、换衣 服,然后对症治疗。

对于病情处于急性期的患者来说,喂饭、喂药 是每天的"头号难事",一不小心就会被患者踢一 脚。因此,吕文佳认为:要讲究策略。这样,远远不 够,还要每天观察患者的生命体征、进食、睡眠、大 小便情况及精神症状。

几个月后,该患者在常规检查时被发现患了脑 瘤,因特殊情况无法转院,暂时在郑州市八院保守 治疗。而麻烦的事情是,患者随之出现了癫痫症 状,一旦饿了、冷了、热了等都会诱发癫痫发作。经 过精心护理,患者的病情有了好转,吕文佳经多方 协调,目前已找到他的家人。

不厌其烦的"贴身管家"

在慈善惠民病区,伴有躯体障碍的"三无"流浪 精神疾病患者不是个例,因无法得知其来院前的行 踪和既往病史,只能依靠当前的症状来逐步判断病 情,这就增加了治疗和护理难度。

去年10月,警察送来一名流浪的中年男性,身 体消瘦,力气却不小,在病房里撕坏床单、被罩,还 踹门、砸东西,破坏性极强。治疗几个月后,患者的 体重增加了,也不搞破坏了,问他家在哪儿,他只会 说:"安徽。"今年5月,该患者的病情有了好转,又突 发癫痫,随后昏迷,被紧急送到综合医院抢救。4天 后,该患者回到郑州市八院,不能动,只能躺着。

一场新的考验开始了。每天,吕文佳带领护士 除了按照综合医院交代的方法进行专科护理外,还 在生活护理上也力求细致。该喂饭、喂药的时候, 名护士撑着他的后背,另一名护士来喂饭 时间后,该患者可以做康复训练了。可是,他的精 神疾病症状又出现了,时常摔碗筷、冲动打人……

面对这样的患者,吕文佳微笑着说:"当你从内 心真正理解他们了,你就会只想怎么能把他们的病 治好,根本不会生气,也不感到劳累。

"经验多、业务水平高、能带领大家提高护理水 平"——这是护士们对吕文佳的评价。这正是她所 在护理团队兵强将勇的关键所在。

"有了危险,我就勇敢面对"



中含钙为:100毫克/100毫升,每天喝 300毫升~500毫升牛奶,再增加一些 4.粗粮吃得越多越好。长期甚至 将所有的主食都换成粗粮,其实没有必 要。老年人可以将30%~50%的主食换 成粗粮,烹饪时注意粗粮、细粮合理搭

配,便于消化,进食时充分咀嚼就好。 5.千金难买老来瘦。体重下降不 仅意味着体内脂肪减少,还可能是肌肉 组织减少造成的,有人甚至出现肌肉减

少症,表现为老年人易跌倒、自理能力差、免疫力下降, 甚至缩短寿命。为此,老年人在日常膳食中要吃动结 合,选择适合自己的有氧运动和抗阻运动,维持营养状 况,延缓肌肉减少的速度。

6.吃素能降血脂。吃素并不能实现降血脂的目 的。不要因为患有高血压病、冠心病等就"谈荤色 变",这样会造成营养不良、抵抗力下降,对健康不利。

7.超级食物有超级功能。有一些老年人听到一些 夸大的食物宣传后,也会过分夸大某一种食物的作 用,而将一些食物作为健康的"大敌",比如只吃鱼肉、 洋葱、胡萝卜、苦瓜等。世界上不存在超级食物,老年 人的饮食要科学搭配,保持食物多样化,不偏食。

8.没胃口就可以不吃饭。老年人经常不吃饭危害 很大,容易造成营养不良。对于正餐摄入量不足,容 易出现早饱和食欲下降的衰弱老年人,应少食多餐, 进餐次数宜采用三餐两点制或三餐三点制,中餐、晚 餐的副食尽量不重样。

9.口渴时才需要喝水。由于生理变化的缘故,老 年人即使出现脱水,往往也不会感到口渴。老年人每 日应该足量饮水,少量多次,在温和的天气条件下,每 天喝水 1500 毫升~1700 毫升。

二、营养改善注意事项

1.食物品种丰富。每天的食物应包括谷薯类、蔬 菜水果类、畜禽鱼蛋奶类、大豆坚果类等。

2.如何做到合理搭配。①主食有粗有细:除了米 饭、馒头、花卷等主食外,还可以选择小米、玉米、荞 麦、燕麦、藜麦等杂粮谷物。此外,土豆、红薯也可作 为主食。②餐餐有蔬菜:注意多选深色叶菜,比如油 菜、青菜、菠菜、紫甘蓝等。③水果适量:水果不宜吃 得过多,一日保持200克~350克,不能以蔬菜替代水 果,同时水果也不能替代蔬菜。④动物性食物换着 吃:鱼、虾、贝等水产品,肉、蛋、奶类,以及一些动物内 脏等,尽可能换着吃。⑤奶类和豆类种类多:比如豆 浆、豆腐、奶粉、酸奶等,老年人可以灵活选择。

3.选择适当加工方法,使食物细软易消化。①米 面制品做成软米饭、烂面条、馒头、包子、面包及糕 点。②蔬菜切丁、刨丝、制馅,包成素馅包子、饺子 等。③将肉类制成肉丝、肉片、肉糜、肉丸,鱼虾类做 成鱼片、鱼丸、鱼馅等。④黄豆可做成豆腐、豆浆、豆 腐干等,绿豆煮软可制成豆沙馅儿。⑤坚果杂粮类 可碾成细末或者细小颗粒,比如芝麻粉、核桃粉、玉 米粉。⑥多采用炖、煮、蒸、烩、焖、煲等烹调方式,少 吃煎炸、熏烤和生硬的食物。

(作者供职于河南大学第一附属医院)



生院的护士长,工作时沉稳冷静,技术 娴熟。可是,在生活中,她是一个害怕 黑夜、害怕疼痛的人。"平时,我的胆子 小,但上班时,由于全身心投入工作,就 忘了害怕啦!"薛艳艳说。

暴发时,薛艳艳作为第一批进入修 武县隔离点的护理人员,并在隔离点连 续工作23天(如图)。"那次参与防控疫 情,我没有任何准备。就是大年初二下 容是需要医务人员去隔离点工作,我就 险,我就勇敢面对!" 主动请缨。回到家里,我简单收拾一下 衣物,就匆忙奔赴隔离点了。"薛艳艳 防控期间需要为两名精神障碍患者进 尽心尽力治病救人。 说,"我虽然没有防控疫情的经验,但是 行核酸采样。可是,在采集现场,患者

薛艳艳是焦作市修武县郇封镇卫 我没有犹豫、害怕。深感自己是专业人 员,只要组织需要,我就义无反顾。"

据了解,当时修武县隔离点有几名 阳性患者,经历了系统院感培训和穿脱 防护服训练的薛艳艳,就和其他人员一 起坚守在隔离点。此后,薛艳艳多次参 多次直面疫情。2020年新冠肺炎 加疫情防控工作。作为护士长,薛艳艳 多次为患者进行核酸采样,负责运送重 点标本,还要协调物资分配和人员调度 她处事沉稳、观察敏锐、应对迅速等综 等工作。近距离接触阳性患者,随时都 合能力。但了解她的人都知道,在漆黑 有被感染的风险。面对危险,薛艳艳依 的夜里,她害怕得不敢出门。对此,薛 夜班时,科室主任通知我开会。会议内 然沉稳冷静,技术娴熟,并说:"有了危 艳艳笑着说:"工作时,患者把健康和生

最令薛艳艳记忆深刻的是,在疫情 怕。穿上白大褂,我就是'战士',就要

护士扎不上针时,需要薛艳艳手把手带 教,她时常一边扎针,一边讲解。有时, 遇到不理解的患者,产生不满情绪,会 大声喊叫、谩骂。对此,薛艳艳会安慰

工作氛围很好,活儿没有分得很细,大 家都是一起干。遇到问题时,我们就一 起分析、讨论及互相鼓励。" 从2007年参加工作至今,薛艳艳已 经在郇封镇卫生院工作了15年,多年的 工作磨炼和丰富的护理经验,早已练就

命交到我手中,责任重大,容不得害

(王正勋 侯林峰 卢爱玲)

中国人寿

刘富安 王淯 菲菲 文/图



近日,2021~2022赛季中国人寿·青少年篮球公开 赛(National Youth Basketball Open,简称NYBO)全 国总决赛(以下简称总决赛)在河南省郑州市迎 来收官之战。经过近一周的精彩对决,备受关注 的年度总冠军和各榜单终于出炉。总决赛的顺 篮球公开赛第五个赛季圆满落幕(如图)。

守护每一个篮球梦想

总决赛开始后,随着全国各地小球队的陆续报 到,中国人寿特意邀请了来自河北、广东等地4支队 伍的球员们和中国人寿吉祥物"国寿牛"一起,带动 现场的家长和孩子共同为团队出征加油助威。

在活动期间,中国人寿特别制作了易建联合影 拍照板、保险宣传服务展台、立体标语展台等活动 物料,使小球员可以和自己喜爱、崇拜的球星合影。

在现场咨询台,中国人寿工作人员为观众提供 了冠军团队拍照、赠送保险等爱心服务,并特意为 小球员及家长提供赠送精美小扇子、车辆出行等服 务,助力小球员们在赛场上取得好成绩。此外,中国 人寿还派出专业保险服务团队在赛场外开展学生 平安保险、团体人身意外险、《致家长一封信》等宣传 服务,为孩子家长现场解答投保疑惑。

"国寿牛"成全场最靓的"仔"

在总决赛比赛期间,中国人寿的吉祥物"国寿 牛"深受大家的喜爱。在活动期间,"国寿牛"一直陪 伴在赛场小球员的身边,给予其默默关怀。当小球 员流汗、口渴时,它第一时间递毛巾、送水;当小球员 摔倒时,它第一时间拉起小球员,查看是否受伤,并 温情安抚。

"国寿牛"憨厚、可爱的模样象征着中国人寿 作为大型金融央企的稳健和踏实。另外,"牛"在 投资和保险领域具有良好寓意,也深受投资人的 喜爱,这使得"国寿牛"成了活动现场颇受欢迎的形 象"代言人"。

年度总冠军出炉

近日,经过近一周的精彩比赛,终于迎来 利收官,也标志着中国人寿携手 NYBO 青少年 2021~2022赛季中国人寿·青少年篮球公开赛全国 总决赛的闭幕仪式。中国人寿河南省分公司党委 委员、副总经理邓群柱,中国篮球名宿刘玉栋,中 国篮球协会及NYBO组委会相关领导共同出席 了闭幕式。

> 少年强则中国强。未来,中国人寿将继续与 中国篮球事业携手并进,守护中国篮球事业迈向 新高度,守护每一位青少年的篮球梦想,并用专 业的金融保险服务,呵护孩子们的安全健康,为 参赛球员保驾护航。





9月3日,中国人寿保险股份有限公司(以下简称 中国人寿)河南油田支公司党支部组织16名党员、人 党积极分子、青年员工前往"全国爱国主义教育示范 基地"桐柏革命纪念馆,开展"铭记抗战历史 凝聚奋 进力量"主题党日活动(如图)。

"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党 的章程,履行党员义务……"在活动中,铿锵有力的誓 言表达了全体党员为共产主义奋斗终身的初心使 命。随后,大家在讲解员的引领下,参观了革命纪念 馆和廉政文化馆。在参观过程中,有不少党员发出这 样的感慨:忘记历史就等于背叛,铭记历史才能开创 未来。革命先烈们在当年十分艰难困苦的条件下,前 赴后继、视死如归,永远是我们学习的楷模。在活动 期间,全体党员、入党积极分子和青年员工在"铭记历 史、缅怀先烈、勿忘国耻、珍爱和平"的条幅上签字。

通过此次主题党日活动,党员们深刻了解到祖国 的过去和现在。站在新的起点上重温那段血与火的 悲壮历史,更加深刻地认识到抗日战争胜利的深远意 义。此次活动激发了全体党员和青年员工报效祖国 的热情,增强了服务人民的责任感和使命感。

在活动最后,该公司党支部书记、经理冯超向全 体党员发起号召:我们要牢记此次重温抗战历史的目 的,谨记今天的美好生活是先辈们用血的代价换来 的,要继承和发扬革命先辈拼搏抗战、不畏艰苦的伟 大精神。我们应在本职岗位上,做到知责于心、担责 于身、履责于行,为中国人寿业务持续快速发展做出 更大贡献!

\/\tau| 富

豕 文